

DŐLBÁCSKA

Szerkesztőszőg: Templomudvar 2. szőm alatt
 Kiadóhivatal: Sándor Rőgens-utca 39. szőm.
 Sőrgőnycim: „Dőlbácska“. Telefonszőm: 137.

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár: Egy hőra . . . 10 Din.
 Negyedővre: 30 Din. — Főlévre . . . 60 Din.
 Egyes szőm ára fél dinár.

Stinnes

A francia sajtő és közvélemény rémőlten figyel fől bizonyos londoni tárgyalások felő. Lloyd George, s az angol politikai és közgazdasági életismert neveinek szőrke unalma között, kemőnyen és dacosan csendől ki egy név: Stinnes. Akiket ez a nép képvisel, egy levert, háborutól és nyomortól megsanyargatott nép: a német. Fővárosa utcáján fosztogat az őhség, államháztartása milliárdos jővátételi kötelezettségek terhe alatt roskad. Szilőzia elvételével megfőosztották legértékesebb ipartelepeitől, a Ruhrvidék hosszú megszállása főlbecsőlhetetlen értékeket vont el az orszőgtől, valutáját hónapok óta keserves és nehéz küzdelemben győri alá a nemzetkőzi spekuláció őhsége és lelkiismeretlensége, testőn még ma is egykőppen hordja a Spartakus-harcok emlékét és sebeit s mégis, amikor képviselője megjelenik Londonban, az angol kormánnyal szővetsőges államok sajtőja és közvélemőnye főlő idegességgel és gyanakodó főlőtkénységgel figyel a tárgyalásokra. A francia sajtőban nyőlő kifejezést kapott a gyanu, hogy Anglia reálnőzve kedvező főlőtételek mellett hajlandó cserben hagyni a „gloire“ fényőben tobzódó franciákat. Megfigyelésre és megszővlelésre alkalmas tény azok számára, akik őrzelmű szőlakat keresnek a szővetsőgesek között, de nem meglepés azoknak, akik törtőnelmi tanulások mőrtékével hajlandók mőrni a világgiaac háborus lehetőségeit. Bármily idegesen és valószőnőtlenül keresgél is a francia közvélemőny új és fantasztikus eshetőségeket a német angol tárgyalások kulisszái mőgött, a főlelem és idegesség egyelőre csak annak a bizonyítékát adja, hogy Franciaország szővetsőgesei őtétkednek abban, hogy egy hanyatló, fáradtra kulturált faj meg tudja vődelmezni csak egy ővtizedig is azt a győzelmét, amelyet számára nem a kulturája, de a fegyverek szővetsőge biztosított. Anglia kontinentális őrdekeinek sem támogatására, sem vődelmére nem nyőlőjthat elég garanciát Franciaország. S a fajok harcát őgőő jővő ott fogja találni a németeket az angolok oldalán. Tempora mutantur: emlékezőnk kell arra, hogy nem is régen, az az angol hajőhad tőnkreverte a bresti vizeken a francia flottát.

Az új kormány kinevezése

A király valószőnőtőleg szombatőn írja alá a kinevezési őkázát. — Eredményes tárgyalások a pártok között.

Beograd, nov. 29. A demokrata és radikális párti tárgyalásokat ma eredményesen főlytatták. Remélhető, hogy e hét végéig a két párt teljes megegyezésre fog jutni. **A király valószőnőtőleg már szombatőn alá fogja írni az új kormány kinevezéséről szőlő őkázát.**

Ma délután 5 órakor a radikális klub is őlést tartott, amelyen az új kormány programjáról tárgyaltak. A program ősszes pontjaiban sikerőlt megegyezésre jutni a demokratákkal, csupán szemőlyi kérdésekben nem jőtt még létre a végleges megegyezés.

Ma délelőtt 10 órakor a demokrata párt és a demokrata klub őlnökségei hosszasan tárgyaltak azon demokrata miniszterekről, akik az új kormányban képviselőni fogják a pártot. Tőbb, mint valószőnő, hogy csak dr. Pribicsevics

és dr. Kukovecz fognak megmaradni a kormányban, míg a tőbbieket fel fogják váltani. Jovanovics Miloje (dem.) vallásügyi miniszter már betőrjesztette írásbeli lemondását, amelyet a betegségevel okol meg.

A miniszterelőnkségi irodában Pasics őlnöksége alatt Sztanojevics Aca, Gyuristics Markó és Uzunovics radikális pártvezérek tartottak konferenciát, amelyen a kormány rekonstrukcióját vitatták meg. A radikálisok részéről Pasicsot, Uzunovicsot és Miletics Kosztát kivéve teljesen új szemőlyek fognak betőpni a kormányba.

A miniszterelőnkség ma hivatalosan megcáfolta azokat a híreket, amelyek a kőlőnböző miniszteri jelölésekről voltak elterjedve.

A franciák izgatottsága Stinnes londoni tárgyalásai miatt

— Az angolok kijátszották Franciaorszőgot? — Német kormányfőrfiák Londonban. —

Berlin, nov. 29. Csak most deről ki, hogy Stinnes londoni útjának és tárgyalásainak jelentőséget a kőlleténél kevesebbre becőltek. A „Wossische Zeitung“ jelentése szerint, amikor Stinnes Londonba érkezett, Lloyd George azonnal magához hivatta. Stinnes Lloyd George autóján ment ki a miniszterelőnk őrtokára, ahol három napig tartőzkodott. A találkozást sikerőlt titokban tartani. Ma még mindig nem tudják, hogy Stinnes a miniszterelőnk őrtokán az angol gazdasági őlet mely vezetőfőrfiaival találkozott, s azt sem tudják, hogy tárgyalásai milyen eredmőnyel jártak.

Páris, nov. 29. A francia sajtő

valóságos hisztéria fogta el Stinnes londoni tárgyalásainak hírére.

A francia közvélemőny nem hisz a londoni cáfolatoknak és attól fél, hogy az angolok kijátszották a franciákat és megvalősitják régi tervüket, hogy a szővetsőgesek hátamőgött megegyezzenek Németországgal.

London, nov. 29. A „Temps“ szerint Stinnes ugyan nem kapott nagyobb kölcsőnt Londonban, de fontos gazdasági megegyezéseket kötött angol államfőrfiakkal.

London, nov. 29. Wolff Rathenau és Symon ma Londonba érkeztek.

Terjed az olaszországi franciaellenes zavargás

Páris, nov. 29. A franciaellenes olaszországi zavargások még mindig tartanak. Eddig Velencéből, Nápolyból, Firenzéből, Bolognából és Milanóból jelentettek hasonló tőntetések. A tőmeg mindenőtt szidalmazza a franciákat. A rendőrség tőbb helyen csak a legnagyobb nehézségek árán tudta a rendet helyreállítani. A párisi olasz kővet most már másodszer fejezte ki sajnálkozását a kőlőgyminiszteriumban az olasz tőntetések miatt.

Rajtélyes merényletterv cseh politikusok ellen?

A pozsonyi rendőrség három embert letartóztatott.

Pozsony, nov. 29. Az itteni rendőrség gonosztevők nyomára jutott, akik elsikkasztott pénzekkel pazarló életmódot folytattak és merényletet készítettek elő a cseh köztársaság vezető személyiségei ellen. Ezzel kapcsolatban Jalits Bélát, a Komárom melletti Bélapusztai gazdasági tisztviselőjét, Kaiser Vilmos pozsonyi városi hivatalnokot és Fekete László hivatalnokot letartóztatták. Azzal vádolják őket, hogy előkészítették a tervezett merényletet. Együtt elfogták Kaiser szüleit is. Kaiser apja a pozsonyi magyar keresztény-szocialisták vezére.

A vizsgálat során megállapították, hogy Jalits Béla egy Stettery nevű sóffortól másfél kilogramm dinamitot vagy ekrazitot, vagy esetleg messzireható pokolgépet akart megszerezni, hogy átadja Kaisernak. A rendőrség oly módon állapította meg ezt a tényállást, hogy a sóffortnak, aki a feljelentést megfektette, ártalmatlan hamisított dinamitot adott át Jalits félrevezetésére. A kihallgatás során bizonyították Kaiserra, hogy a Városi Villamosgyártól 1975 koronát sikkasztott el. Kaiser azt állítja, hogy felfedezték a sikkasztást és éppen azért öngyilkos akart lenni, de előbb merényletet szándékozott elkövetni vagy Szlavicek pozsonyi rendőrfőnök, vagy Micsura dr. miniszter, vagy Benes dr. miniszterrel szemben.

Állami kezelésben a bellyei birtokok.

Beograd, nov. 29. A törvényelőkészítő bizottság mai plenáris ülésén elfogadták azt a törvényjavaslatot, amely a bellyei (volt Frigyes főhercegi) nagybirtokot állami kezelés alá veszi. Ezen az ülésen elfogadták a költségvetési tizenkettedekről szóló javaslatot is.

SHS. — román határkilgázítás.

Bukarest, nov. 29. Take Jonesku a román kormány nevében cáfolja azoknak a bolgár lapoknak a híreit, melyek szerint a román határkiigazító bizottság Versecet és Fehértemplomot követelte az SHS. delegációtól, néhány bánáti román község átengedése fejében.

Cáfolják Lloyd George washingtoni utazását.

Páris, nov. 29. Több angol lap azt állítja, hogy Lloyd George washingtoni utazásáról elterjedt hírek nem felelnek meg a valóságnak. A Daily Telegraph mindezek dacára azt állítja, hogy Lloyd George szombaton mégis Amerikába indul.

A Radicspárt állásfoglalása.

Beograd, nov. 29. Dr. Baszaricsek, Radicspárti képviselő beográdi tartózkodása alatt egyik beográdi lap munkatársa előtt a következőket jelentette ki: — **A Radicspárt nem fog résztvenni a parlamenti életben most sem**, de nincs kizárva, hogy a párt aktivitásba lép, ha a politikai helyzet megváltozik.

Elfogadták az új lakástörvényt

Beograd, nov. 29. A törvényelőkészítő bizottság 3-ik albizottsága ma délelőtt 10 órától 12 ig ülésezett, amelyen véglegesen elfogadták az új lakástörvényt, amely 1923. január 1-ig bír érvénnyel.

A törvény intézkedései nem sokban különböznek az eddigi lakásrendelettel. Háztulajdonos csak abban az esetben mondhat fel lakójának, ha a lakás az ő személye számára feltétlenül szükséges. A fenti határidőig nem lehet felmondani nyílt ütlehelyiségeket sem. 1923. január 1-től 1925. január 1-ig a ház- és helyiségtulajdonosok még mindig nem mondhatnak fel, de ezen idő alatt má, **kerületi lakásbíróságok** fognak működni, amelyek hatáskörébe utaltatnak az összes lakásügyek. Ennek a határozatai ellen fellebbezésnek helye nincs. A lakásbíróság a körülményekhez képest csökkentheti, vagy felemelheti a házbérek összegét, de csak a szociálpolitikai minisztérium beleegyezésével. Sem a háztulajdonosok, sem a lakók az emelés, vagy a csökkentés ellen nem emelhetnek esetben kifogásokat.

Francia szakítás a washingtoni konferencián.

Páris, nov. 29. Washingtonból jelentik az Echo de Parisnak: A konferencia hangulata észrevehetőleg kezd kiélesedni Franciaország követelődző és feayegető magatartása miatt. A konferencia résztvevői a helyzetet igen kritikusnak itélik, s úgy látják, hogy a legközelebbi napok meglepő fordulatot hoznak, amely a jelek szerint Franciaországnak a konferenciával való szakítását idézi elő.

Nemzetközi kereskedelmi és pénzügyi konferenciát hív egybe az Egyesült Államok kormánya

Páris, nov. 29. A Matinnak táviratozzák Washingtonból: Egy magas rangú állami funkcionárius kijelentette, hogy ha a jelenlegi konferencia nem vezetne eredményre, akkor az Egyesült-Államok kormánya nemsokára nemzetközi kereskedelmi és pénzügyi konferenciát kíván egybehívni. Ennek a nemzetközi konferenciának a programja a következő lesz: A váltóárfolyam kérdése, a német jóvátétel, az általános világereszkedelem viszonyai. Megjegyezte az illető amerikai államtitviselő, hogy az Egyesült-Államok kormánya nem helyeselné, ha valamelyik delegáció a mostani konferencián szóvá tenné a nemzetközi háborus adósságokat és ha valamely részről azt ajánlanák, hogy Amerika engedje el szövetségeseinek tartozását. Ezt a kérdést csak a washingtoni kormány veheti föl és minden érdekelt állammal egyetértőleg kell elintézni.

A köztársasági párt országos kongresszusa.

Beograd, nov. 29. A köztársasági párt vasárnap tartotta országos kongresszusát, amelyen harminc kerület delegátusai jelentek meg, valamint dr. Baszaricsek, a Radics-párt képviselője.

A kongresszust Sztojánovics Ljuba nyitotta meg, aki röviden ismertette a politikai helyzetet. Utána felszólaltak Prodánovics Jása és Iics Mihajló, akik az agrár- pénzügyi, s a többi aktuális politikai kérdésekről referáltak. Dr. Baszaricsek a horvát köztársaságiak nevében adott egy rövid jelentést.

A kongresszus elhatározta, hogy a párt nevét megváltoztatják, amely ezután a „Jugoszláv Köztársasági Párt” nevet fogja viselni.

A csehek nem akarják Károly apanázsát fizetni.

Prága, nov. 29. A „Novosti” prágai munkatársa jelenti: A cseh kormány tegnapi tárgyalásán Károly exkirály apanázsáról, s elhatározta, hogy annak megfizetését minden rendelkezésre álló erejével ellenezni fogja. A kormány ugyanakkor értesítette a nagyantantot, hogy Károly Svájcba nagy vagyont vitt magával, egyik fiának nagy kiterjedésű

birtokai vannak, s Zita, mint az olasz, pármái hercegi család tagja, szintén hatalmas vagyonnal bír. A cseh kormány ezen jelentéséhez hozzáfűzi még, hogy kár minden cseh koronáért, amelyet Károly céljaira áldozna a cseh nemzet.

A mirditák segítséget kérnek a nagyköveti konferenciától.

Prizren, nov. 29. Gyóni Markó, a mirdita köztársaság elnöke a nagyköveti konferenciájához, s a római pápa beogradi nunciuszához táviratilag fordult segítségért. Gyóni Markó, a keresztény albán nép nevében arra kéri a népszövetség anktébizottságát, hogy feltétlenül jöjjön el Mirditiába.

Beogradi lap a magyar trónkérdésről.

Beograd, nov. 29. A „Tribuna” mai száma vezércikkben foglalkozik a magyar trónkérdésével. Horthy jelölését teljesen lehetetlennek tartja még a magyarok szempontjából is. Az angol jelölt a magyar politikát teljesen angol érdekszférába helyezné, s az aostai herceget ültetné a trónra, a helyzet az SHS állam és Magyarország között csak kiélesedne, mert miem volna könnyebb, mint ebben az esetben létrehozni a magyar olasz szövetséget.

Ha létrejönne a román-magyar perszonális unió, ami a román uralkodó számára egyenlő volna a magyar trónnal, bizonyos, hogy Románia is jugoszláv-ellenes politikát kezdene folytatni.

A magyar egységes kormányzópárt

Budapest, nov. 29. Nagyatádi Szabó ma délután kihallgatásra ment a kormányzóhoz. Közelálló körök véleménye szerint az audienctól azon eredményt várják, hogy a ma esti pártértekezleten az egységes párt megalakulása biztosítva lesz.

Nyugatmagyarország megszállását befejezték.

Bécs, nov. 29. Az osztrák csapatok hétfőn délután bevonultak Felsőőrre. A megszállott területeken a lakosság mindenütt közömbösen fogadta a bevonulást. Kedd estére egész Nyugatmagyarország megszállása teljesen befejeződik és az osztrák csapatok az egész vonalon elérik az új határt.

Bécs, nov. 29. A szövetséges kormány tegnap betérjesztette a nemzetgyűlés elé a velencei egyezményt, s mielőbbi határozathozatalt kért. A külügyi bizottság ma tárgyalja a javaslatot.

Sztrájk

Hatvan asztalt a Szkopasz, kés Az asztaloz pezsgő, a osz riga és lett a bági léptekkel a zenekar le asztalton szónokolt:

— I do: Isai virul?

A b varták mi

oldalról.

Her

— bennünk hogy kiv gednető seok b megfizet adó? N

Éhség é itt körül van ura lmben látom t öök t kával t azért t de ne Uralm én ré azért

borul reglet vonó szala magt

Flas

rómái közli vatlkó a Sze jezést augu toni állás viszo nehé eszü egyt kent renc hag vég felt hal

fel

bó

tal

kl

vé

ta

te

re

sa

a

ka

la

ma

na

oa

pa

qa

ra

sa

ta

ua

va

wa

ya

za

Bethlen folytatja akcióját az egységes hormánypárt megalakítása érdekében.

Budapest, nov. 29. Hétfőn délután Bethlen elnöklésével pártközi értekezleten elhatározták, hogy a pártoknak indítványozni fogják, hogy a dezinált miniszterelnök programját fogadják el. Az új párt a következő címet veszi fel: Keresztény kisgazda, földmives és polgári párt. Az értekezleten kimondották azt is, hogy a párt mindazokkal társul, akik a program megvalósítását szükségesnek tartják.

Hétfőn este a kisgazdapártban bizalmas értekezlet volt melyen Mayer János ismertette a pártközi konferencia indítványát. Az indítvány felett vitát indult meg, melynek folyamán több képviselő szólalt fel, végül a párt úgy döntött, hogy állásfoglalását kedd este halasztja el. A kisgazdapártban az egységes párttal szemben eddig egységes vélemény még nem alakult ki, azonban számosan vannak, akik huzódnak az egységes pártba való belépéstől és nem bíznak Bethlen vállalkozásának sikerében. A kereszténypártban optimistikusabban ítélik meg a lehetőségeket. A kereszténypártban azt hiszik, hogy Bethlen akciója sikerülni fog, de a párt kettészakad. A nagyobbik rész élén Huszár Károllyal és Ernszt Sándorral bevonul az egységes pártba, míg a kisebbik rész, mintegy tizennégy képviselő élén Haller Istvánnal, kimarad az új alakulásból és megalakítja a „Keresztény birtokos és kisgazdapártot”, mely főleg Dunántul óhajt agítálni. A hétfőn délután megtartott pártközi konferencián Bethlen közölte a pártok kiküldöttjeivel, hogy ha koncepciója kudarcra jutna, nyomban visszaadná megbízását a kormánynak.

A cári titkosrendőrség ahtái

Párisban nagy szenzációt keltett egy francia lap tudósítójának leleplezése a cári titkosrendőrség műhelyéről és munkájáról. A tudósító a szocialista párt kiküldöttjeként járt a forradalmi Oroszországban és ott a szenátus épületében találkozott a régi rendszer legtipikusabb maradványával. Óriási ládába csomagolva állnak tekintélyes porréteg alatt a cári kormányzás politikai gondolatai és eszközei, pedáns rendben és hiánytalanul, bizonyítva, hogy egyetlenegy tekintetben a cári rendszer is tökéleteset alkotott. A régi hírhedt ochrana irattárát halmozta fel itt a szovjetkormány, amelynek áttanulmányozása az európai történelem nem egy fejezetére fog fényt deríteni.

Az első szoba az „agent provocateur”-ök szobája. Hatvan ládában állnak irataik s irattárak jegyzéke is több ládát tölt meg. Feljegyzések politikusokról, hivatalnokokról, tisztokról, diplomátákról. Minden a legnagyobb rendszerességgel osztályozva, katalógizálva. A „gyanusak” leveleit kinyitották, lemasolták és a másolatot gondosan megőrizték. Levelek vannak itt Genéből, Bazelből, Párisból, Newyorkból, mintha az egész világ az orosz titkosrendőrség kötelekébe tartozott volna. Híába adták fel ajánlva, híába írták vegytintával, vagy titkos írással, semmi sem óvta meg a leveleket az ochranától.

Minden aktacsomónak külön jelzése volt. Egy kör jelenti a gyanúságot s a körből vonalak vezetnek más körökhöz, amelyek a levelezőket jelzik. Minden körben egy kék, vagy sárga, vagy zöld pont jelzi, hogy az illető szociáldemokrata, forradalmár, vagy anarkista-e. Ha a gyanúsított elutazik, ezt nyíl jelzi a hegyénél egy körrel, mely a rendeltetés helyét mutatja. A kör körül színes kis körök jelentik azokat az embereket és pártokat, akikkel ott a gyanúsított érintkezésbe lépett. Az ember egy szempillantás alatt át tudja tekinteni egy ember egész életét. És hasonló rajzok készültek minden pártból és minden városról.

Egy nagy láda külföldiek adatait tartalmazza. Egész könyvtár a forradalmi könyvek, rüpiratok és újságok gyűjteménye. Érdekesekek azok az újságkivonatok és jelentések, amelyeket a titkosrendőrség hetenként a cárnak tett. Egyetlen kötet sem hiányzik 1826, a gyűjtés megkezdése óta. Pompás beállításban állnak

s valamennyin rajta vannak a cárok sajátkezü jegyzetei.

Mennyi kárbavesztett idő és fáradság! S mégis ez a rengeteg munka nem tudta megmenteni II. Sándort vagy II. Miklóst. Hol állna ma Oroszország, ha ezt a sok erőt okosan és hasznosan irányították volna!

Mentőegyesületet Ujvidéknek

— Mentőnap Ujvidéken — 1913-ban. —

Ujvidék, nov. 29. (A Délbácska munkatársától) Ez a terv is ott sülyedt el, ahol annyi nemes és jószándéku törekvés szenvedett hajótörést. A mentőegyesület felállításának terve épenséggel nem mai keletű és létesítésének parancsoló szükségzerűsége már 1913-ban megmozgatta Ujvidék társadalmát. Az annak idején rendezett „Mentőnap”-ra is nagyszabásu, az egyesület érdekében megindított társadalmi akcióra még mindenki emlékezhetik ebben a városban. A biztató eredménnyel megindult gyűjtés és a társadalmi egyesületek lelkes akciója léket kapott 1914 nyarán, amikor egy hadüzenet lángba borította Európát. A mentőegyesület terve menthetetlenül elsülve, s még ma is, 1921 novemberében ott kóvályog valahol a reménytelen tervezetek távoli kódében.

A tervre 1913 óta nem tért vissza senki, s a helyzet ma is az, hogy a kb. **negyvenezer lakósu Ujvidéknek ma sincs mentőegyesülete.**

A balesetek fejlődő vonalat mutató statisztikája, a folyton fejlődő, intenzívebb ipari élet, az állandóan épülő új ipari üzemek ma még a régivel is parancsolóbban sürgetik a mentőegyesület tervének valóra válását. Statisztikailag kimutatható, hogy alig akad még egy, Ujvidékhez hasonló nagyságú város, amely a mentők intézményét ne rendszeresítette volna. A balesetekhez kifutó rendőr és az ipartelepek műhelyeinek szekrényeiben elhelyezett vattaköteg és angoltapasz ma már semmiképpen sem mondható kellemes intézkedéseknek. Egy negyvenezer lakossal bíró város ennél többel tartozik önmagának, valamint a higiénie és embervédelem elemi követelményeinek.

Messzemenő hatósági támogatással megindított társadalmi akción, földi javakkal duosan megáldott magánosok lelkes és megértő támogatásán kívül ma sincs egyéb szükség, hogy ez a valóban elengedhetetlenül szükséges és emberbaráti missziót teljesítő intézmény — belátható időn belül — megvalósuljon.

Hegedűk harca a sötétben.

Furcsa verseny a párisi Conservatoireban. Stradivariusok vagy modern műhegedűk?

Érdekes és szokatlan versenyt rendezett a napokban a párisi „Le Monde Musical” című francia zenei szaklap. A verseny elakarta dönteni a régi kérdést, hogy melyik a jobb hegedű? A régi mesterhegedű-e, vagy az új modern műhegedű? A kérdés elintézése nem egyszerű és nemcsak a szakembereket, művészeket, zenészeket izgatja, hanem nagyszámú tekintélyes részét is, sőt talán még azokat is, akik előtt — ha muzsikát hallanak — teljesen mindegy, vajjon Stradivarius mester száz éves hegedűje szól-e, vagy pedig valamelyik ma is élő hegedűkészítő alkotásának a hangja keres utat a szívéhez.

Az eldöntetlen, de különösen az utóbbi években nálunk is erősen vitatott kérdésben a párisiak egészen atyúsosan úgy akarták fellékelni, hogy teljesen a filtekre bízták a döntést, még pedig olyformán, hogy a versenyre beküldött hegedűkön a párisi híres öreg Conservatoire teljesen elsötétített hangversenytermében játszották az erre felkért művészeket.

Alfred Brun, a konzervatórium jeles professzora, a verseny vezetője, ötvenkétszer ottlatta és gyujtata föl a csillárokat, míg ezután a szavazatok alapján, éjtől után egy óraker hat új hegedűt választottak ki, hogy ezek hangját összemérjék a hat üzenhetedik századbeli cremonai és más régi mesterhegedűvel.

A nemes verseny, eredménye az lett, hogy az amatőr-publikum két 1921-ben készült hegedűt ítélte a legjobb hangúnak. Az egyik Aubray, a másik Le Lyonnais mester műve. A hívatásos zenész-publikum azonban első he-

lyen Stradivarius mester egyik hegedűjét, másodikon Le Lyonnais és harmadikon Guadanini egy-egy remekművét ítélte legjobbnak. Végül aztán ezt az eredményt is megrostálták és így alakult ki a végső eredmény. Első lett Falise brüsszeli hegedűkészítő új hegedűje. Második egy Stradivarius-hegedű, harmadik egy Guadanini-hegedű, negyedik helyre került Le Lyonnais nantes-i mester egy új hegedűje és végül ötödik helyen egy canadai szintén új hegedű vitte el a pálmát.

A verseny után egy francia újságíró megkérdezte Alfred Brun hegedűművészt, hogy neki mi a véleménye a versenyről és egyáltalán arról a kérdéstről, amely a verseny háttérül szolgált. A kitűnő francia igen ötletesen válaszolt.

— A legjobb modern hegedűnek nincs olyan vezetője a művészt, — mondotta — mint egy Stradivariusnak, Guarnerianának, vagy Amatinak, akármilyen sikerrel jár is a maihoz hasonló verseny. Kreutzernek például volt egy Stradivarius, amelynek valamikor 34000 frank volt az ára és most nemrég ugyanez a hegedű Amerikában 260000 frankért kelt el... Általában a hegedű értéke, — nem úgy, mint más hangszerek — idővel növekszik. Minél öregebb valamely hegedű, — ha még hozzá jó is — annál drágább. Az új és legújabb mesterek hegedűi kétségteljesen szintén jók és értékesek, de hogy megítélhessék értéküket és így jóságukat, várni kell még. Körülbelül egy-két — évszázadig.

Az állam kiszajátítja a kikötőhelyeket

Terv a kikötők államosítására. — Mi lesz a rakodó partokkal? — Még nincs végleges döntés. — Mit szól hozzá a város?

Ujvidék, nov. 29. (A „Délbácska” munkatársától.) A kikötőhelyek a Dunaparton a város tulajdonát képezik és elég nagy, jövedelmet is biztosítanak. A hajók és uszályok tekintélyes bért fizetnek, azért hogy az ujvidéki parton kikötőhessenek. Az így befolyó összeg maga is tekintélyes, amit még fokoz a rakodó bér sítb. Most azonban az a veszély fenyegeti a várost, hogy a kikötőhelyet az állam elveszi. A miniszteriumokban a legutóbbi időkben megbeszélések folytak abban az irányban, hogy az állam kiszajátítja az összes kikötőhelyeket és saját kezelésbe veszi. Egy miniszterközi értekezlet is volt, amelyen szintén foglalkoztak ezzel a tervvel és azt el is fogadták. Az állam ilyen módon növelné bevételeit; most legalább ez a cél vezérli az illetékes köröket.

Ez azonban egyedül nem elégséges. Nemcsak a jövedelem szaporításnak kell az állam szemel előtt lebegni, hanem másnak is. A kikötőhelyek fejlesztése érdekében már régen kellett volna tenni valamit. Annylra elhanyagolt állapotban van, hogy már sürgősségi intézkedésre volna szükség. Az ily módon befektetett összeg busásan megtérülne. Miután azonban a városnak jelenleg nincs pénze ilyen beruházásokra, ez a feladat az államra hárul. Ha ilyen célok vezetnék az államot, akkor tényleg hasznos volna a kiszajátítás.

Kérdés azonban, hogy a miniszteriumokban ezt akarják-e. Már is hallatszanak olyan hangok, hogy az állam csak azért akarja a kikötőhelyeket kiszajátítani, hogy azt ismét bérbe adja a városnak vagy esetleg örökön eladja akár a városnak, akár valamilyen vállalatnak.

Az első értekezlet óta, még ebben az irányban semmi sem történt és valószínűleg a kormányválság elsimulásáig nem csinálnak majd semmit sem. Az érdekeltek, városok és falvak várják, hogy milyen lesz a döntés ebben az ügyben, mert a kikötési területek a városok tulajdonát képezik és ez bizonyos akadályokat fog képezni a kiszajátításnál.

Még mindig tart a „leszerelés”

Washington, nov. 29. A tengeri leszerelési bizottság a jövő héten fogja beterjeszteni a nagy csatahajók leszereléséről szóló jelentését. A lapok hírei szerint Amerika és Anglia a nagy csatahajók kérdésében megegyezésre jutottak és remélik, hogy Japán is alkalmazkodó magatartást fog tanúsítani.

HIREK.

Mikulások . . .

Ott állanak a kirakatok ragyogó üveg-táblái mögött és pirosan égő szemmel néznek ki a hóra. A szájak mély kárinjai mögött élesen csillog a fehér fogsor. A szőrök borzolt, a bár nyugodtan állanak egymás mellett, a kezük vasvillát szorongat, a másikon kosár függ, amelynek beiseje ismeretlen klancsokat rejteget. A két lapos és fekete tenyért lánc köti össze, amely mozdulatlanul csúng a karok alatt, s a háton kosárka pihen, amelyben kuruzslószerket hord a Mikulás. A síma üvegtábla alatt gyereksereg, amely izgalommal és csillogó szemmel figyel a fényes polcok irányában, a rejtelmes bábok felé. Lánc, vasvilla, kosár és fekete alapon piros vigyorgás: az egész olyan, mint egy ülés a washingtoni konferencián . . .

— **Kegyeletsértés.** Az úvidéki temetőben nap nap után fordulnak elő a legdurvább kegyeletsértések. A sírokon levő tárgyak ellopása semmi különösebb lelkiismeretfurdalást nem okoz néhány elvetemedett egyénnek. A napokban ismét előfordult egy ilyen eset. Bus Endre postafelügyelőt pénteken délután eltemették, vasárnap délelőtt, amikor hozzátartozói kimentek a temetőbe, ellopták az összes koporsók szalagját és a művirágokat. Miután, ugylátszik másképpen nem lehet ezeket a kegyeletsértő alakokat elfogni, a közönségnek magának kellene figyelemmel kísérni a gyanús egyéneket a temetőben és a temetőőr figyelmét ezekre felhívni.

— **A budapesti nyomdászok husz milliója.** A budapesti rendőrség már régebb idő óta nyomozást folytat a nyomdászszakszervezet sztrájkalapja ügyében és kutatja, hogy a szakszervezet hol őrzi állítólagos huszmillió sztrájkalapját? Ez ügyben a rendőrség tegnap kihallgatta Guttman Jakabot, a nyomdászszakszervezet egyik vezetőjét, s kihallgatása után előzetes letartóztatásba helyezte. A letartóztatás hírére a nyomdászok sztrájkba léptek. A nyomdászszakszervezet Peidl Gyula lakásán értekezletet tartott, amelyen Peidl közölte, hogy az ügyben eljárás és garanciát kapott arra, hogy Guttman kedden szabadlábra helyezik, ezzel szemben ő garantálta a lapok zavartalan megjelenését. Peidl kijelentése alapján a munkások tegnap este 9-kor ismét munkába állottak.

— **A budapesti pótválasztás.** Budapestről jelentik: Pető Sándor halálával megüresedett terézvárosi választókerületben vasárnap megtartott választáson 10931 választó szavazott le. A választás eredménye, hogy a Friedrich-párti Tauffer Gáborral szemben a demokrata-párti dr. Benedek Jánost 6635 szavattal képviselőnek megválasztották. A demokrata-párt híftőn este melegen ünnepelte az új képviselőt.

— **Dr. Rigó Alexander, A Pokrovszkaja és L. Matašić zene- és dalestíye** be kell, hogy bizonyítsa városunkról elterjedt azon vélemény valótlanágát, hogy művészek ide nem szabad jönnie, mert soha sincsen közönsége. Az érdeklődés máris óriási s bizonyára alig marad távol az estélyről, aki a dalt és művészi zenét szereti. Jegyek az Erzsébet-mozi iradjában és a Lipkovicz-trafikban egész napon át kaphatók.

— **Károly király zsebórája.** Az egyik zürichi kirakatban érdekes órát kínálnak megvételre. Az arany zsebórát Károly király trónralépése alkalmából rendelte meg 12.000 frankért 3500 frank előleget le is fizettek a svájci órákészítőnek, de átvételre már nem került sor és így most készítője „a beáított változások miatt” 8500 frankért el akarja adni. A zsebóra Károly király tervel szerint készült és állítólag a legkomplicáltabb llyentajta szerkezet. Az órának két számlapja van, az egyik nappali, a másik — rádiom mutatóval és számokkal — éjjeli használatra. A kronométer ill az órákat, negyedeket és perceket, van benne barométer, magasságmérő, iránytű, automobill-gyorsaságmérő, kronograf és „compteur ratrapant.” Ez utóbbi szerkezet segítségével két kü-

lönböző mozgó test sebességét figyelhetjük és mérhetjük meg egyszerre. Dacára sokoldalúságának, a zsebóra nem túlságosan nagy és vastag. Vevője azonban mindaddig nem akadt.

— **Terjed India angolelles mozgalma.** Londonból jelentik: Az angol közvélemény figyele India felé irányul. A bombay-i zavargások kellemetlen hatást gyakoroltak a közvéleményre, mert most már látják, hogy ott az angolelles mozgalom igen kiterjedt. Naponként felhívások jelennek meg az angol árnok bojkottjára és a hatóságokkal szembeni engedetlenségre, az adófizetés megtagadására, a katonaságot pedig felhívják, ne szolgáljon angol zászlók alatt. Az angol hatóságok még ural a helyzetnek, azonban a legzsigorubb intézkedések szükségesek.

— **Károlyék meg vannak elégedve Madeirával.** Párisból jelentik: A „Morning Post” tudósítója beszélgetést folytatott Károlylyal és Zlával. Mindketten elragadtatással nyilatkoztak Madeira éghajlata és szépsége felől. Az exkirály panaszokodott, hogy tekintettel a gyors elutazásra, nem tudtak elegendő ruhát magukkal vinni és ebben hiányt szenvednek. Panaszokdalt végül amiatt, hogy gyermekeiktől oly távol vannak és várnak-várják őket.

— **Az orosz menekültek Konstantinápolyban.** Konstantinápolyból jelentik: A Krim kiűritésekor 300.000 orosz menekült érkezett Konstantinápolyba, akik javarészt Wrangel-hadseregbeli katonák voltak. Ezenkívül 40.000 olyan polgári egyén hagyta el Oroszországot a Wrangel-kísérelt sikertelensége következtében, akik meneküléskor a legszükségesebb anyagi eszközökkel sem tudták magukat ellátni. A menekültek helyzete kétségbeesítő annak következtében, hogy a különböző segítő bizottságok az eddig nyújtott segítyezést megszüntették, úgy hogy a menekültek helyzete a lehető legválságosabb. A népszövetség tanácsa egy megbízottat küldött le Konstantinápolyba azzal a megbízással, hogy tanulmányozza az orosz menekültek helyzetét és keresse meg a közvetlen segítségnek a módját. A megbízott 30.000 font sterlingben állapította meg azt az összeget, mellyel a menekültek nyomorán pillanatnyilag segíteni lehetne.

— **Az Orient-express Konstantinápolyig fog járni.** Bécel tudósítónk jelenti Bernben most folyt le az európai menetrend-konferencia egyik határozata szerint a régi orient-express, mely eddig csak Bukarestig közlekedett, legközelebb már Konstantinápolyig fog járni. A konferencia résztvevői azt hiszik, hogy ezáltal a Simplon orient expressz utazóközönsége meg fog csappanni.

— **Amerikai aranykölcsön Romániának.** Bukarestből jelentik: A pénzügyminiszter értesítette a Banca Nationala-t, hogy az Egyesült Államok azt a javaslatot tették a kormánynak, hogy kölcsönkép nagymennyiségű aranykészletet bocsátanak Románia rendelkezésére, amely fedezetül szolgálja az eddigi bankjegyekre, valamint lehetővé tenné a külföldi adósságok rendezését. A kölcsön 100 évre szólna és külön államkötélvezénnyel lenne biztosítva, amelyet speciális földadóval garantálnának. A vonatkozó szerződés nemcsak a kormánynak, hanem a parlamentnek is ratifikálnia kell. A kölcsönből 1-1 százalékot kell törleszteni a kamatokon kívül.

— **Egy francia filozófus halála.** Párisból jelentik: Boutroux hírneves francia filozófus meghalt.

— **Nagy gyárrobbanás Ludwigshafenben.** Párisból jelentik: Ludwigshafenben, amint azt egy szűkszavú jelentés közli, egy hatalmas gyár felrobbant, aminek következményeként harminc ember meghalt.

— **Monstre fogolyszökés egy angol fogházból.** Londonból jelentik: A Kény-fogházból negyvenhárom fogoly megszökött. A vizsgálat megállapította, hogy a foglyok a fogház alatt alagutat turtak és azon keresztül szöktek meg.

— **Diplomaták egymás közt.** Portoroseból jelentik: A portorosei konferencia záróülése amelyen Aveztana elnök záróbeszédében kijelentette, hogy ez a konferencia volt az első lépés Európa régi rendjének és gazdasági életének helyreállítására. Ezután váratlanul kelemen incidens történt. A lengyel delegátus

szót kért és kijelentette, hogy a mennyiben a határozatok magyarázata félreértésekre adhatna alkalmat, a francia szöveget fogja mérvadóknak tekinteni. Hasonló értelmében szólalt fel a cseh, jugoszláv, majd az egyik francia delegátus, utóbbi kijelentette, hogy csak abban az esetben írja alá a jegyzőkönyvet, ha a francia szöveget mondják ki mérvadóknak. Ekkor felugrott Smith amerikai ezredes és szünterikoltva tiltakozott ez ellen, kijelentve, hogy ami most történik, az gyerekes játék, az angol nyelv nem alsóbbrendű, mint a francia. A delegátusok ezután elutaztak Portoroseból.

— **Miért nem vállalta Ferdinánd a fővezérséget.** Bukarestből jelentik: A Radoslavoff-perben a bíróság folytatta Zseoff tábornok kihallgatását, aki többek között elmondta, hogy amikor Ferdinánd bolgár király felajánlotta neki a generalisszimusi méltóságot, ő kérte a királyt, vállalja el személyesen a fővezérséget, mire a király kijelentette, nem vállalhatja magára ezt a feladatot, mert nem bírja a bolgár nép kellő bizalmát és ez szakadást idézne elő a bolgár nép és hadsereg között. Zseoff ezen kijelentései szenzáció erejével hatottak.

— **A román szenátus merénylői.** A letartoztatott kommunisták, elsősorban Goldstein Max vallomással, mint Bukarestből jelentik, kétségtelenül bizonyítják, hogy a romániai kommunisták szoros összeköttetésben álltak az orosz bolsevistákkal és dr. Rakovszkítól, Odesszából nagyobb összeget kaptak terrorista célokra. Megkaptak többek közt egy levelet is, melyben az Oroszországban tartózkodó Encin Athanasof azt írja, hogy jelentékeny pénzüsszeget küld Bukarestbe Constantinescu Alexandernak. — Goldstein Max a vizsgálat során legújabbban kijelentette, hogy a szenátusi merényletért azért csinálták, hogy megbosszulják térsaik letartóztatását. Most azért akar visszatérni Romániába, hogy itt vörös gardákat és terrorista komitétákat szervezzen. Az Oroszországba menekült román kommunistákról részletes felvilágosításokat adott, Goldsteint a jllavai katonai börtönbe szállították.

— **A müncheni kereskedők bojkottálják a külföldi vevőket.** A müncheni kereskedők körében mozgalom indult meg, hogy ne adjanak el semmit külföldieknek. — A „Münchener Neueste Nachrichten” közli a kereskedők ebbeli felhívását, amelyet a bajor főváros legnevesebb üzleteinek tulajdonosai aláírtak. Kötelezik magukat, hogy csak németeknek, elsősorban közeposztálybelieknek adnak árut és minden idegen vevőt elutasítanak.

— **Orvosgyűlés.** Drustvo lekara za BBB. Csütörtökön decz. hó elsején fél 6 órakor az állami kórházban rendezték a gyűlést. Betegpek bemutatása. Dr. Matanovics előadása az Extrauterin graviditásról, Eventualia. Választmány-ülés 5 órakor.

— **„PROGRESS”** — Novisad, Futaki-út 44. (Dr. Wágner házában, a zsidó templommal szemben). Minden hirdetésre 10-15%-os engedményt ad.

— **Szenzációnak ígérkezik a juda Makkabi 6-iki mulatsága a Sloboda nagvtermében.** 1896-1-2

— **Készen vannak a Lustig-féle oslji naptárak!** Minden nyelven és minden alakban rendkívül nagy választék. Ugyanitt a legkeresettebb és legnépszerűbb német népnaptár a „Der Winter Bote” is nagyban kapható. Képes árjegyzék bérmentve. 1744 1-2

Ipar- és Kereskedelmi Takarékpénztár Részvény-Társaság :- Novi-Sad.

Alaptőke . . . 6 millió korona
Tartalékok . . . 45 „ „
Betétállomány . 40 „ „

Az Ipar- és Kereskedelmi Takarékpénztár értesít t. ügyfeleit, hogy a nála jegyzett 7%-os állami beruházási kölcsönkötvények a pénzüri ellátmervény beszoállítására ellenében november 22-től kezdve kiadatnak. 332

Délszerbiai deputáció Pasicsnál. Beogradból jelentik: ma egy délszerbiai küldöttség járt Pasicsnál, amely azt a kérést terjesztette a miniszterelnök elé, hogy a tartomány székhelyét Mitrovicáról Pristinára helyezék át.

A bolgár szövetséges határkiigazító-bizottság befejezte munkáját. Szofiából jelentik, hogy a szövetséges bolgár határkiigazító bizottság befejezte teljes munkáját és most Párisba utazott hogy a határmegállapításról a nagykövetség tanácsa elé terjessze jelentését.

Az angol követ Pasicsnál. Beogradból telefontól: Sir Alban Young, beográdi angol követ ma meglátogatta Pasics miniszterelnököt és hosszasan beszélgetett vele.

A gradiskai munkás kamara elégett. Sz. Gradiskából jelentik: Kétismeretlen egyén tegnapelőtti felgyújtotta az itteni munkáskamara épületét, miközben a ház tetejére vörös szovjet-csillaggal ellátott zászlót tűztek ki. A gyújtózatok kézzelkerítése, akik valószínűleg kommunista terroristák megindult a nyomozás.

Véget ért a bécsi színész sztrájk. Bécsből jelentik, hogy a színész sztrájk befejeződött. Ma este már minden színházban játszottak.

A Juda Makkabi mulatsága. December 6-án csupa vidám számból összeállított táncos kabarét rendez a Juda Makkabi. A megszokott program és nagyarányú rendezés egy nívós, vig táncestélyt ígér. A táncestélyt a Sloboda-szálló nagytermében tartják meg fél 9 órai kezdettel.

Spóroljunk 1 től 10-ig, mert 10-én van a NAK műsoros táncestélye.

Szenzációs műsorral lepi meg a NAK 10-iki mulatságán a közönséget.

December 10-ike szombatira esik és kipliheneti magát vasárnap a NAK mulatság után.

"PROGRESS" — Novisad, Futaki-ut 44. (Dr. Wagner házában, a zsidó templommal szemben). Sokszorosít géppel vagy sapirograffal. 1738

"PROGRESS" — Novisad, Futaki-ut 44. (Dr. Wagner házában, a zsidó templommal szemben). Fordít szerb, magyar és német nyelvre. 1737

AMERIKAI BAR ORFEUM

Folyó évi november hó 17-étől teljesen új szenzációs műsor. Új erők. Világhírű attrakciók. — Kezdeté este 10 órakor. 1749

Tőzsde

Beograd, nov. 29. Frank 500, lel 50, osztrák korona 130, márka 2825. Devizák: London 296, Páris 506, Newyork 7275, Milánó 29675, Prága 7726, Berlin 2550, Bécs 098, Szófia 4457.

Budapest, nov. 29. (Zárlat). Napoleon d'or 2820, font 3120, dollár 755—775, frank 5525, lengyel márka 20¹/₂, márka 315—325, líra 3230, osztrák korona 12, rubel 55, lel 570—590, szokol 830—850, dinár 1060.

Bécs, nov. 29. Magánforgalomban. Budapest 920, dollár 7350, szokol 80, márka 27¹/₂.

Novisadi terménytőzsde hivatalos jegyzéssel november 29-én: Szerémi buza 79 kg. 2 százalékos, kötés 1360, bácskai új tengeri kötés 975, bánáti új tengeri kötés 950, bánáti új tengeri, december, kötés 950, sertészár netto ab Bácska, kötés 6800, sertészár netto ab Bánát, kötés 6700, savanyu káposzta ab Bácska, kötés 800—820. — Irányzat szilárd.

Lemondott a római francia követ.

Paris, nov. 29. Barrére Franciaország római nagykövete a legutóbbi olaszországi franciaellenes tüntetésekért állásától való fölmentését kérte.

A román parlament új ülészsaka.

Bukarest, nov. 29. A román parlament új ülészsakát a király hétfőn egy trónbeszéddel megnyitotta. A megnyitón megjelentek a királyné, a trónörökös, s a kormány összes tagjai. A parlament hosszas éljenzéssel kísérte a trónbeszédet és zajosan ünnepelte a királyt.

Stinnes nagy kereskedelmi központot akar létesíteni Oroszországban.

Berlin, nov. 29. A londoni Morning Post szerint Stinnes meg akarja nyerni az angol és amerikai ipart annak a tervének, hogy igyekezzenek együttesen fellendíteni a kereskedelmi forgalmat Oroszországgal. **Az orosz fővárosban nagy kereskedelmi központot kíván létesíteni a cserekereskedelembre,** hogy onnan aztán behálózza szervezeteivel az egész ország belsejét. Amerika, Anglia és Németország orosz termékek ellenében exportálná iparcikkeit, amire az angol és amerikai vállalatok már régebben kísérletet tettek. Arra utal Stinnes, hogy **Németország nem képes hadikárpótlást fizetni, ha nem számíthat orosz kivitelle.** A londoni újság cardiffi jelentést közöl, hogy Stinnes Angliában temérdek köszönet vásárolt, ami ellen az angol kormánynak nincs kifogása, annál is kevésbé, mert reméli, hogy ily módon az angol szénbányászok helyzetén lendíthet.

Litvinov népbiztos amerikai látogatása.

Páris, nov. 29. Az Egyesült Államok nem erősíti és nem cáfolja azt a hírt, hogy Litvinov orosz népbiztos látogatást akar tenni az Egyesült Államokban. Annyi bizonyos, hogy az Egyesült Államok kormánya nem akadályozza meg Litvinov látogatását.

Az olasz szedősztrájk.

Róma, nov. 29. A szedősztrájk óta egyetlen lap sem jelenik meg.

SZÍNHÁZ.

A Chat Noire új műsorán minden eddigit felülmúló sikert ígérnek egy néger artista **fakírmutatványai,** akit egy fővárosi orfeum színpadjáról szerződött a Chat Noire igazgatósága, hogy rendkívül érdekes és hihetetlenül izgalmas mutatványával Ujvidék közönségét szórakoztassa. Az új műsoron, csütörtökön este fog bemutatkozni Baldeu Arion női énekinitátor, aki páratlan képességével eddig még minden színpadon a legszebb sikereket aratta. A Harding akrobata trió bemutatkozását is izgalmas érdeklődés előzi meg, amelyet mutatványaik szépsége teljes mértékben igazolni fog. Zagreb közönségének kedvence, Hugo Hugo a decemberi műsoron is szórakoztatni fogja finom komikumával azt a közönséget, amelynek már ma is legnépszerűbb művésze. Rudolfi citeraművész klasszikus szépségű műsora a legfinomabb muzsikát szőli tálta meg, itt is a műsor erősségének ígérkezik. Kitty Lendway akrobata trió közkedveit szteppjei, az Oyra trió mutatványai, William árnyművész új műsora, a Fenyő-pár mondain — és a Belmond trio hollandi facipős táncal egy olyan műsort egészítenek ki, amely a december hónapban előreláthatólag telt házakat biztosít a Chat Noirenek.

A színházi karmester betegsége. D. Trišier másodkarmester 14 napi betegszabadságot kapott. Reméljük, hogy a tehetséges és lelkiismeretes művész egészségi állapota hamarosan megjavul és ismét forgathatja majd a dirigens pálcát.

Kitiltották a színházi újságot a színházról. A Nemzeti Színház igazgatósági ülésén november 26-án elhatározták, hogy megtiltják a **Pozorsne Novine** árusítását a színházban, mert a lap szerkesztője P. Kosztonosič cikkei a színház ellen irányulnak és távol állnak az objektív kritikától. Ez kényszerítette az igazgatóságot ezen intézkedésre.

Kedvezményes jegyek a színházban. A Nemzeti Színház igazgatósága felhívja a közönséget, hogy használja fel kedvezményes jegyeit, mert további kiadásukat be fogják szüntetni.

SPORT.

Közlésvezető: **Memes Károly.**

Negyedszázados évfordulóját ünnepli meg tavasszal Magyar Athletikai Szövetség. A tanács a jubileumi év emlékére külön érmekeket készített és díszes könyvben fogja megörökíteni a Szövetség 25 éves történetét. A német szövetség is ugyanakkor tartja negyedszázados jubileumát. A MASz. megállapodást igyekszik létesíteni a németekkel, hogy az osztrák-magyar meccsek mintájára évenként rendszeres atletikai versenyt rendezzenek, melynek első találkozója Budapesten volna.

Az OSKV—SAND revans mérkőzése — ha az időjárás megengedi — vasárnap d. u. 2 órakor az artézi fürdő melletti pályán kerül lebonyolításra.

Mi lesz a tavasszal? Az idei futballév befejezést nyert. A nem épen mozgalmas őszi szezonokon okulva, már jó előre felhívjuk az illetékesek figyelmét az elkövetkezendő tavaszi program kidolgozására. Uton-utfélen panaszkodnak a vezetők, nincs szenzáció, nincs kasszanap stb., pedig ha alaposan fontolóra veszik a dolgot, hamar rájönnek arra, hogy mindennek csakis ők az okai. Ahelyett, hogy igyekezettel és erős akarattal a bajnokság kérdését forszírozták volna a végletekig és egységes, erélyes fellépéssel rámutattak volna arra a káros nemtörődömségre, mellyel az alszövetség Novisad sportját a teljes tespedés felé sodorja, ahelyett apró, kicsinyes klub- és magánérdekeken rágódtak s nagyrészen elidegenítették a nemrég még szépszámú nézőközönséget.

Most, a tél beálltával, a túlfűtött kedélyek is lehűlnek és a meccsrendezés gondolai sem nehezdednek az intézőkre, így tehát lesz elég idejük az egyleti vezetőknek arra, hogy a multakon okulva, előkészítsék a szebb jövőt, mely után Ujvidék egész sportársadalma áhitozik.

Ma este 8 órak sziveskedjenek a NAK zenekar tagjai hangszerekkel a Paulat-vendéglőben megjelenni a kabaré számok betanulása céljából. — Ugyancsak a NAK este 7 órakor tisztii ülést tart.

A bécsi bajnoki mérkőzések során a Rapid 5:3 veresége az Ostmarktól a saison legnagyobb szenzációja volt. Természetes, hogy a Rapid nagy riválisa, az Amatőr nem engedhet csak úgy át egy ilyen szenzációt konkurrensének és vasárnap még jobban, 6:4 „elverette” magát a Hakoantól.

„Az Old Boy” című egy felvonásos vígjáték az utóbbi évek legsikerültebb sporttréfáinak egyike. A legjobb műkedvelők, mint Gyenizse Károly, Nagyfejeő Endre, Szentiványi Rezső és Budai Gyula alakításában fogják a NAK 10-iki mulatságán színre hozni. Ezenkívül még hét elsőrangú szám kerül a közönség elé, mely felülmúl minden eddigit.

Kiadóhivatali üzenetek

Bizományosainkhoz. Kérjük bizományosainkat, tudassák velünk, mely időben kapják meg a lapot, hogy szükség esetén kellő intézkedéseket foganatosíthassunk.

György Ferenc pénze a kiadóhivatalban rendelkezésére áll.

Feladós szerkesztő: **Dr. Szlezák Rezső.**
Kiadótulajdonos: **Fáth Ferenc és társai.**

Apró hirdetések.

RETORTAFASZÉN leg-primább minőségben vágonrakományként kapható Hubert Lajosnál Novisad, Zelenička ulica 17. a TESLICI IPARMŰVEK vojvodinai és szerémségi vezérképviselője. 3-12-1881

IZLÉSES NYOMTATVÁNYOKAT készít Novisadon a Gutenbergkönyvnyomda, Szabadság-tér 1. (II. udvar.)

RIKKANCSOKAT felvesz a „Délbácska” kiadó-hivatala.

Köszönetnyilvánítás.

Ezúton mondunk köszönetet mindazoknak, akik felejthetetlen fiunk

ZEIGER JENŐ

temetésén megjelentek és részvényt nyilatkozataikkal fájdalomukat enyhítették.

Novisad, 1921. nov. 29.

1908 Zeiger Márkus és neje.

BÁCS-KULÁN

a vasúti-utczában egy forgalmas modern berendezésű ház fehér és fekete sütődővel családi okokból azonnal szabad kézből eladó. — Slemender István utóda RÉGER JÁNOS.

Szállítási- és fuvarozási vállalat

KRUMESZ P.

Ujvidék Futaki utca 82. szám alatt. Elválttal helyi és vidéki árufuvarozást és áruberakározást.

Fiatal gyermektelen házaspár

keres butorozott esetleg üres szobát Cim: „FUCHS” tözsdeben, Kralj Petar ulica 13.

APOLLO-MOZI

november 30

A halál futárja.

Dráma 5 felvonásban.

Irodistanő

perfekt szerb-német azonnalra felvétetik. ČELIKOVIĆ TESTVÉREK Novisad. 1890-2-2

Az ELITE TABARIN IGAZGATÓSÁGA

saját helyiségében hétfőtől kezdve

mindennap 5-től 7-ig tea-délután

rendez, mely a legelőkelőbb családok és hölgytársaságok kedvenc találkozó helye. —

Ezen idő alatt

ERŐS a híres pianista GYULA csellista

kíséretében hangversenyez. — Belépő-díj nincs. — Valódi kínai tea és a többi kávéházi italok a legolcsóbb áron lesznek kiszolgálva

1884-3-5 ELITE TABARIN IGAZGATÓSÁGA.

A vasúti állomás mellett egy

Élelmiszer- és gyümölcs-üzlet

befegyésé miatt azonnal eladó. Érdeklődni lehet „FUCHS” Hírlap- és 1907 Hirdetési Iroda, Kralj Peter ul. 13

Értesitem t. vevőimet, hogy legújabb

írógépek

és alkatrész kellekek

átvétele céljából külföldre utaztam és december 15-én ismét t. vevőim rendelkezésére Novi Sadon leszek.

Juszt technikus

Sloboda épületben. — Telefon 6. 1891-3-6

Buziási természetes szénsav

10 kilónként 340.— korona
— árban kapható —

Bauer Gyula sörnagykereskedő-

néi Novisad. Saját üres tartályok töltésre elfogadtnak. 9-12 1766

Megérkeztek!
1905-1-3

Megérkeztek!

CZIPŐK!

FILZ házi magas és fél, valamint a kipróbált NŐI SZÖVETBETÉTES czipők páronként 250.— kor. árban. VIZÁLLO férfi- és fiu-bakkancsok. Férfi és női box-czipők, gyermek-czipők a LEGOLCSOBB napi árban minden számban kaphatók. Mérték szerinti czipők kívánatra minden kivételben. Javításokat azonnal elintézzünk. — Dusan felszerelt RÖFÖS ÁRU RAKTÁRUNKAT a n. é. közönség szíves figyelmébe ajánljuk.

Profuma Testvérek

czipő- és rőfösáru-kereskedése Novisad, Zsidó-utca 4. sz. a városházával szemben.

Igen olcsó árak nagyban vételnél.

KÜLÖNLEGESSÉGI CZUKORRA KERHAT

nagyban — kicsinyben 1-6

ERNST M. NOVISAD.

Sándor régens utca 52. — Telefon 161.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát bel- és külföldi czukorkákban, desszertekben, csokoládéban, 140-es árak, teasütemények, keksz, kakao stb. stb. a legolcsóbb napi árak mellett.

Karácsonyi és szalonczukorkák

nagy raktára, izlések csomagokban.

ADLER

1904
1-2

és dupla szánkós látható írású JOST írógépek, teljesen jókarban levők, jutányosan eladók.

KRAUSZ MIKLÓS, Futaki ulica 22.

Rövidáru megérkezett!

NAGYBAN! — KICSINYBEN!

Nagy választékban férfi-, női- és gyermek téli trico, sapkák, harisnyák, Berliner kötő pamut, különféle gombok, watta, ugymint az összes szabókellékek, pipere és játékaru és minden e szakmába vágó cikkek a legjutányosabb árban kaphatók

Klerner, Huszár és Balaž

rövidárunagykereskedésben Novisad, Futoska ul. 41.

VÉGEK ÁTFESTÉSE ÉS APPRETIROZÁSA

Telefon 124. — modern gépekkel nagyban rőföskereskedések részére — 1837-6-12
WEISZ HERMINA (Tul. W. WEISZ, okl. mérnök) Festőgyár - Novisad.

Nyomatott a „Gutenberg” könyvnyomdában, Novisad (Szabadság-tér 1.) II. udvar.